



链接科技创新要素 培育新质生产力

第三届天府科技云服务大会集中推介4670个科创项目,达成合作意向314项



大会开幕式现场。

本报讯 为深入贯彻习近平总书记来川视察作出的“在推进科技创新和科技成果转化上同时发力”的重要指示,以实际行动落实中央经济工作会议和省委经济工作会议决策部署,组织广大科技工作者投身科技创新引领现代化产业体系建设,1月18日~19日,第三届天府科技云服务大会在成都成功举办。

省科协主席、中国科学院院士、四川省医学科学院·四川省人民医院院长杨正林代表主办方致辞,向长期以来热心从事科技事业、关心科技发展进步的广大科技工作者和社会各界致以崇高的敬意和诚挚的问候。他指出,近年来,在省委、省政府高度重视下,省科协坚定不移以天府科技云服务精准落实习近平总书记对科协“四服务”重要指示精神,团结引领广大科技工作者全力服务经济社会发展。自2021年起,省科协和省直相关部门共同打造了“天府科技云服务大会”品牌,前两届大会共遴选科创项目8900个,促成交易1463项,获得社会各界高度赞誉和广泛好评。本届大会创新以“市场需求主导+政府有效服务”方式,以推动科技创新和科技成

果转化同时发力为目标,广泛开展科技供需精准对接。希望广大科技工作者、企事业单位踊跃参与、积极对接、洽谈合作,切实把第三届天府科技云服务大会打造为科技供需精准对接、科技与经济融合发展的盛会,以实际行动、实际成效推动习近平总书记来川视察作出的“在推进科技创新和科技成果转化上同时发力”的重要指示落地落实。

开幕式上,省科协副主席、中国工程院院士石碧,省科协副主席、中国科学院院士崔鹏,省科协副主席、铁骑力士集团董事长雷文勇共同发布了31个四川的重大科创项目,包括“溶剂萃取法精制工业磷酸成套技术”等11个重大科技成果待转化项目,“先进毫米波感知技术”等10个重大高新技术待推广项目,“超大尺寸构件均质化构筑成型技术示范应用”等10个重大科技难题待攻关项目。中国工程院院士、四川大学教授王玉忠发布了北京市科协、重庆市科协推介的“D9000PRO多导睡眠脑电联邦深度学习分析监测设备”“碳捕集及资源化CCC工业示范装置”等11个重大科创项目。

开幕式上,电子科技大学校长、国



杨正林院士为十佳“科服保姆”颁发荣誉证书。

际欧亚科学院院士曾勇和大陆希望集团总裁陈斌分别代表科技供需双方作了发言;杨正林院士为十佳“科服保姆”颁发了荣誉证书。

本届大会围绕四川主导产业举行了电子信息和装备制造、食品轻纺和能源化工、先进材料和医药健康、现代农业(乡村振兴)4场重大科创项目专场推介会和1场海外重大科创项目专场推介会,通过项目路演、专家点评的方式,重点推介了133个科创项目;设置

了科创项目展推区,开展了若干场重点科创项目展推活动,项目供需双方现场进行了对接洽谈;举行了2场科创沙龙,对第二届天府科技云服务大会科创项目示范案例进行了“复盘”;N名“科服保姆”全程提供服务,会后持续跟进,直到项目落地见效。此外,闭幕式上还举行了重大科创项目集中签约仪式,为“特别推荐优质科创项目”代表、“成效突出组织单位”代表颁发了证书。

值得一提的是,本届大会突破地域

局限,首次与北京市科协、重庆市科协联动开展。北京市科协、重庆市科协不仅在开幕式上推介了重大科创项目,期间还参与了“京川渝”科创交流会,京川渝三地科协领导、科创项目代表、相关专家分享了三地推动科技创新的经验和做法,共同推进三地在科技创新和科技成果转化中合作交流,努力推动形成新生产力。“省外兄弟单位的参会,实现了省内外优质科技资源的对接共享,代表着‘天府科技云服务大会’的影响力已经走出四川,进而辐射更广的地方。”省科协相关负责人如是说。

本届大会由省科协、省委组织部(省委人才办)、省发改委等24家省直部门,民盟四川省委、农工党四川省委、九三学社四川省委3个民主党派,并联合四川大学、电子科技大学、中国科学院成都分院、东方电气集团等24家重点企事业单位共同举办。大会以“市场需求主导+政府有效服务”的方式,以大院大所大企业为主体,共征集科创项目

8700个,从中遴选出4670个优质项目在会上集中推介。其中,待转化的科技成果2430项、待推广的高新技术1565

项、待攻克的科技难题624项、金融创投产品51个(贷款产品43个、基金产品5个、保险产品3个)。现场促成意向签约项目314个,金额15.13亿元。

省科协相关负责人介绍,本届大会以科创项目为核心,以高校、院所、企业、学会等为主体,依托“天府科技云”,通过线上线下相结合的方式,努力在电子信息、装备制造、食品轻纺、能源化工、先进材料、医药健康、现代农业(乡村振兴)等领域推广一批重大高新技术、转化一批重大科技成果、攻克一批重大科技难题,服务科技创新体系建设,促使科创项目推介发布、对接洽谈、现场签约、交易合作、跟踪服务、落地运用等取得新突破,以此不断深化天府科技云服务,为推动科技创新和科技成果转化同时发力作出实实在在的贡献。

北京市科协、重庆市科协、四川省科协相关负责人,主办单位相关人员,科创项目供需双方代表,金融创投机构代表,高校、科研院所、省科协直属企事业单位、院士(专家)工作站代表,“科服保姆”,市(州)科协、省级学会(协会、研究会)相关负责人等参加大会。(本报记者廖梅)

助推科技创新和成果转化 “京川渝”携手发布42个重大科创项目

本报讯 1月18日,在第三届天府科技云服务大会开幕式上,集中发布了42个重大科创项目,其中,四川项目31个、北京项目6个、重庆项目5个。

记者了解到,四川的31个项目中包括“光电编码器”等11个重大科技成果待转化项目、“新型多用途ORC能量转换技术”等10个重大高新技术待推广项目、“基于多源数据的隧道围岩超前预判识技术的科学研究”等10个重大科技难题待攻关项目。

“大面积高性能低成本电致变色窗”是11个重大科技成果待转化项目之一。据项目负责人、电子科技大学教授、博士生导师贾阳春介绍,“电致变色智能窗”其工作原理是内部电致变色薄膜的可见光和红外透过率在电场作用下发生可逆变化,实现人为意愿智能调控温的功能。大面积高性能低成本电致变色智能窗技术具有工艺流程简便、成本低、面积大、寿命长、响应时间短等优势,其制备工艺已接近成熟。“我们借助第三届天府科技云服务大会向大家展示,希望能够找到更多的合作伙伴,把这个产品推向市场,为我国实现‘双碳’目标发挥作用。”贾阳春说道。

同样想借助大会寻求合作的还有电子科技大学信息与通信工程学院教授、博士生导师崔国龙,他是10个重大

高新技术待推广项目之一的“先进毫米波感知技术”项目负责人。他表示,希望在大会上与智慧康养、智能家居、智慧交通等领域的科技工作者以及相关投资机构交流合作,共同促进先进毫米波技术和相关行业发展。

记者发现,会上发布的四川的31个重大科创项目中,除了有想借力大会扩大“朋友圈”的项目外,还有想在会上寻求“解题思路”的重大科技难题攻关项目。

猕猴桃是原产于中国的美味水果,但近十几年来,猕猴桃溃疡病给产业带来了毁灭性的打击。猕猴桃溃疡病每年会造成大量的经济损失,严重限制了猕猴桃品种的推广和应用,选育出具有明显溃疡病抗性的猕猴桃新品种尤其重要和迫切。开幕式上集中发布的10个重大科技难题攻关项目中“基于绵竹地理环境土壤的猕猴桃溃疡病的防治定制解决方案”就想借助大会破解这一难题。该项目负责人、四川华胜农业股份有限公司董事长白峰说:“希望通过第三届天府科技云服务大会,解决猕猴桃生产中实际应用的问题,并与现场的企业、科研院所建立长期的合作机制,真正降低溃疡病的发生和流行,解决产业链源头的重大难题,为我省猕猴桃产业健康可持续发展提供强有力的科技支撑,促进乡村振兴。”令人欣喜的是,会



发布11个重大科技成果待转化项目。



发布北京市、重庆市重大科创项目。

上该企业与广元、成都、绵阳的企业均有签约。

值得一提的是,本届大会开幕式上还集中发布了北京、重庆等兄弟省市科协推介的11个重大科创项目。

预测方法及系统”“D9000PRO多导睡眼脑电联邦深度学习分析监测设备”“Micro/Mini LED芯片巨量转移设备”6个重大科创项目。据中关村天合科技成果转化促进中心主任朱楠介绍,北京市科协本次推介的重大科创项目,都是来自于北京的高校院所,如北京科技大学、北京工业大学等,这些成果已经达到国际领先水平,代表北京科研资源的优势。朱楠表示,通过“天府科技云”平台,把科技工作者、科协、科研院所真正的组织在了一起,大家可以实现资源共享,共同攻克科研成果转化各个环节的难题。

同时,第三届天府科技云服务大会的举办也实现了资源共享、机会共享,加速了成果转化的过程。“气垫悬浮磁管道飞车”项目来自重庆佳迪达超导技术研究院,由重庆市科协推介。该项目基于高铁或飞机时速下磁悬浮交通方案造价是高铁的3~6倍及以上,提出了以气垫悬浮代替磁悬浮的方案,避免了复杂的电磁系统和使用昂贵的稀土材料。据介绍,气垫悬浮所需空气压缩机的能量由车载涡轮发电机提供,用空气管道代替真空管道,可使在运动的车体前方形成局部临时性的低压区,车身所遇阻力就与高铁在大气中运行时所遭受的阻力基本相同,该项目以相间的磁管道提供驱动制

力,当以飞机时速运行时可与混凝土的管道相间而成,在400公里以下的时速运行时则可以采用混凝土U型槽来替代管道,其造价与高铁相当甚至更低,运行能耗也比高铁更低。

此外,重庆市科协还重点推介了“碳捕集及资源化CCC工业示范装置”“新能源汽车节能优化控制关键技术方案”“TS6000电动无人驾驶多功能作业车”4个重大科创项目。

重庆市农业科学院产业处处长皮竟告诉记者,自古就是川渝一家亲,此次重庆市科协积极准备推介,共计推介13个重大科创项目参会,涉及农业装备、生物育种、农产品加工等领域,这些项目成熟度高、成果具有代表性、影响力和市场接受度高,应用前景广阔。

记者在开幕式现场看到,发布项目的列表中包括各项目在“天府科技云”平台上的编号和各项目的专属“科服保姆”等信息,有意向的单位可登陆“天府科技云”平台查阅或与“科服保姆”联系,与项目发布者对接洽谈。除了开幕式发布的42个重大科创项目,其余4000余个项目也在后续的科创沙龙、重大科创项目专场推介会等活动中,以及“云展厅”上进行了逐一发布和展示。(本报记者陈兰)(本版图片由省科协提供)